Aplicaciones de la derivada: Recta tangente a una curvaen un punto

] Recuerda

La ecuacién de la recta que pasa por el punto
(xg yo) y tiene pendiente m es:

y=mx=a) + 3

J Recta normal a una curva

Se llama recta normal a una curva en un
punto a la perpendicular a la recta tangente
en ese punto. Seglin esto, la ecuacién de la
recta normal a y = f(x) en el punto de abs-
cisa a es:

-1 xXx—a)+
y= f’(a)( a) + fla)

Teniendo en cuenta que hemos visto que la derivada de una funcién y = f(x) en el punto x=a, era la pendiente de la
tangenteala curva en (a, f(a)), entonces:

Ecuacién delarectatangenteay = f(x) enel puntodeabscisa a: ¥ = f(a)(x—a) + fla)
La ordenada del punto de abscisa 2 es f(a). La pendiente de la recta es f'(a).

https://www.youtube.com/watch?v=7tU2EZdVImo
https://www.youtube.com/watch?v=217bHpd LKF8

Ecuacién de la recta tangente en un punto

Escribir la ecuacidn de la recta tangente a

la curva f(x) = log, (sen x) en el punto de

abscisa L.

6

Calculamos la ordenada:

f(%) = log, (sen %) =-1

Hallamos la pendiente de la recta tangente, m =f'(£):

fila) = o5 x | SN f(n) _ cos(nf6) 1 3

senx n2 T sen(mlG) 2 In2

6

Con el punto P(l, _1) y la pendiente m = RN escribimos la ecuacion:

In2
2 x-2)

e A3

Hazlo tu. Halla la ecuacién de la recra

tangente a f(x) = gx en x= %
y=2x—%n—l

Recta tangente paralela a una recta

Dada la pardbola y = x° — 2x — 2, se
traza la cuerda que une los puntos de la
pardbola de abscisas x =1 y x = 3.

Hallar la ecuacion de la recta tangente a la
pardbola que es paralela a esa cuerda.

La pendiente de la recta tangente, f"(a), debe ser igual a la pendiente de la cuerda, .

x; =1 > y;=-3; A(l,-3)

Hallamos los extremos de la cuerda: =3 = yo=1; BB, 1)

Pendiente de la cuerda: m = 2221 _ 4 _ 2
x2 - xl 2

fla)=2a-2=2 = a=2, f(2)=-2 \1

La tangente en el punto (2, -2) es paralela a la cuerda que
une los puntos A y B. Por tanto, su ecuacién, en forma
punto-pendiente, es:

y=-2+2x-2) = y=2x-6
Hazlo tu. Halla la ecuacién de la recta
tangente a la curva f(x) = 3x? _ 4 que

sea paralelaalarecta 2x—y+5=0.

y=2x-3.

Puntos de tangente horizontal

Hallar los puntos de tangente horizontal de
3
la funcién f(x) = % +3x7—8x + 16.

Con ayuda de las ramas infinitas, decir si
$071 MAXTMOs 0 MINIMos.

= Hallamos las abscisas de los puntos singulares resolviendo la ecuacién f'(x) = 0:
f)=="+6x-8 = —x?+6x-8=0 = x,=2, x,=4

Calculamos las ordenadas de estos puntos:

f(Z):;f»flz-l()»fmz% f(4):*g4+48-32+16=%
Los puntos pedidos son P(Z,%) y Q(4,3—%,2)
' ¥
= Ramas infinitas: ‘
3
l'im flx)= {{m %+3x278x+16:—m
X 4oo x oo % ! Q
i flx) = (/j?fm_—; +3x% —8x+16=1+00 o
Por tanto P(E,%) es un minimo y Q(4,3—32)
€s un maximo.

Hazlo td. Halla los puntos singulares
de la funcién f(x) = X — 6x? y di si son

mdximos o minimos.
Los puntos singulares son (0, 0) y (4, —32).
(4, —32) es un minimo.

(0, 0) es un maximo.


https://www.youtube.com/watch?v=7tU2EZdVlmo
https://www.youtube.com/watch?v=217bHpdLKF8

Halla la ecuacién de la recta tangente y de la recta normal a la funcién f en el punto de abscisa
indicado en cada caso.
a) flx) =x> —5x+6 en x=2

b)f(x) = yx+1 en x=3 ) flx) = 22X en x=-1

x3

La recta tangente es y=—1(x—2) + 0, esdecir, y=-x+2

La recta normal es y = %(x—2)+0, es decir, y=x—2

Halla los puntos en los que la pendiente de la recta tangente a cada una de las siguientes funcio-
nes es igual a 2:

a)y=x2—2x c)y=4yx+3 x=2 x=-2
by=—E-  dy-llx-1)  x--1, -3 =2

Escribe, en cada caso, la ecuacién de la recta tangente a f, que sea paralela a la recta dada.
a) f(x) =x? + 4x + 1 paralelaa 2x+y+1=0 y=-2(x+3)-2
b)f(x)=x3—5x paralelaa y=6x+ 10 y=6(x—43)

Escribe las ecuaciones de las rectas tangentes y de las rectas normales a la funcién y =4 —x? en

los puntos de corte con el eje de abscisas.

La recta tangente en x = -2 es y= 4(}( + 2) La recta tangente en Xx = 2 es y= —4(x— 2)

Las rectas normales son: en x=-2, y= -1 (x+2) yen x=2, y= % (x—2)

4

' Obtén los puntos donde la recta tangente es horizontal y escribe su ecuacién.

_ 22

y=x 12« J x4l

La ecuacién de la recta tangente en x=-2 es y=16. [ ecuacién de la recta tangente en x=0 es y=0.

La ecuacion de la recta tangente en x=2 es y=-16.

N
et

0,

Determina la parabola y = ax? + bx + ¢ que es tangente a larecta y = 2x—3 en el punto A(2, 1)
y que pasa por el punto B(5, -2).

Ahoraun poco mas
compL’waolo...

La funcién es f(x) = —x2 4+ 6x-7.

Halla el valor de x para el que las tangentes a las curvas y = 3x2 - 2x+5 e y= x? + 6x sean
paralelas y escribe las ecuaciones de esas tangentes.

y=10(x-2)+16 — y=10x—-4

Halla 4, b y ¢ en f(x) = 27 + ax? + bx + ¢ de modo que la grifica de f tenga tangente horizontal
en x=—4 yen x=0 yque pase por (1, 1).

La funcién es f(x) = x2 + 6x? — 6.

La ecuacién de la recta tangente a una funcién f(x) en el punto de abscisa x=2 es 4x—3y+1=0.
¢Cuil es el valor de f'(2)? ;Y el de f(2)?

oy 4
2) = % 4.5, 1.
f 3 f@) =52+ 5=3.

Halla una funcién de segundo grado sabiendo que pasa por (0, 1) y que la pendiente de la recta

La funcién es f(x) = %xz —2x+ 1.

tangente en el punto (2, —1) vale 0.
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